

DEBRECENI ÚJSÁG

Előfizetési ár helyben és vidéken:
Egy hére 10 korona. Negyedévre 30 korona.
Félévre 60 korona. Egész évre 120 korona.
Megjelenik hétfő kivételével minden nap.

Felelős szerkesztő és laptulajdonos:
THAN GYULA

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Debrecen, Kossuth-utca 8. sz., első emelet.
(Debreceni Elő Takarékpénztár épület).
Egy szám ára 60 fillér.

Felhívás.

Debrecen város és Hajdúvármegye polgárait nyomatékosan felszólítjuk, — hogy a még birtokukban levő bankjegyeket a közölt rendelet értelmében felülbélyegzés végett haladéknélkül, de legkésőbb április 8-ig nyújtsák be. E naptól fogva csak bélyegezett pénzt szabad elfogadni és csak ilyenről szabad fizetni. Önmagát károsítja meg az, aki pénzt felülbélyegzés végett be nem adja!

Együttal figyelmeztetjük a gyűjtőhelyeket és a közönséget, hogy a magyar kir. pénzügyminiszteriumnak a debreceni állampénztárhoz intézett tegnapi távirata értelmében a román felülbélyegzéssel ellátott bankjegyek, — továbbá azok, amelyek román felülbélyegzésre utaló megjegyzéssel pl. „román királyság” megjelöléssel vannak ellátva, végül amelyek a jelenleg megszállva levő területek hatóságainak jelzéseit viselik, nem kerülnek magyar felülbélyegzés alá. Ez utóbbiak tekintetében a Pénzügyminiszterium részéről intézkedés fog történni. Ellenben szabályszerűen felülbélyegzendők a román megszállás alól felszabadult területekről származó és kizárólag magyar hatóságok jelzésével ellátott bankjegyek.

Debreceni bankjegyek felülbélyegzési bizottság.

Dánia forradalma előtt

Kopenhága, márc. 31. Dánia a forradalom küszöbén áll. A király tegnap kihallgatta a volt szociáldemokrata munkáügyi minisztert. A szociálisták ma reggel megkezdték az általános sztrájkot egész Dániában.

Berlin, márc. 31. A dániai helyzet komolyságára jellemző, hogy a katonaság a kaszárnyákban meztelenségben állt. A szociálisták elhatározták, hogy a vasúti forgalmat előzetes jelzés nélkül egyszerre megszüntetik, ha megkísérik, hogy a vidékről csapatokat szállítsanak a fővárosba. (Nemzeti Sajtótudósító.)

Olaszország nem járult hozzá a magyar békére vonatkozó határozatokhoz.

Döntés még nincs a magyar béke ügyében. — A csehek munkája.

Róma, március 31. Olaszország a nagykövetség tanácsának hétfői ülésén nem járult hozzá a magyar béke kérdésében előterjesztett határozatokhoz. Ebben az ügyben tehát döntés nem történt.
Prága, március 31. Párisi jelentés szerint dr. Osucky párisi cseh-szlovák követ Londonba utazott, hogy részt vegyen a magyar békére vonatkozó tanácskozásokban. Osucky a Bénes külügyi isztériától kapott utasítás alapján utazott az angol fővárosba, hogy a cseh érdekeket megvédje. A csehek a föl tartanak, hogy a magyar béke egy-ékek meggyőzik a legfelsőbb tanácsot és most minden eszközzel arra törekzenek, hogy a nekik ítélt magyar területeket megtarthassák. (Nemzeti Sajtótudósító.)

Az oláhok befejezték a Tiszántul kiürítését.

A semleges zóna megállapítása.

Budapest, március 31. (A Nemzeti Sajtótudósító telefon jelentése.) A magyar fővezér sereg helyzet jelentése: Gyulának és Mezőhegyesnek folyó hó 30-án a magyar csapatok által történt megszállásával a Tiszántul kiürítését a román csapatok befejezték.

A kiürítés a béketervezet szerinti vonalig terjed, amely vonal azonban nem vág elcbe a béketervezet szerinti végleges határmegállapításnak, hanem demarkációs vonalnak tekintendő. Ezen vonalat a szövetségi katonai bizottság a magyar és a román főparancsnokságok kiküldöttjeivel részleteiben egyelőre akként állapították meg, hogy az e vonal mentén fekvő magyar községek keleti, illetve a románok által megszállva tartott községek nyugati közigazgatási hatásával essék össze. Ezáltal ekerültetett, hogy egyes községek területének egy magyar, másik része román közigazgatás alá jusson, amely körülmény a községek gazdasági és közigazgatási helyzetét megbénította volna. Az ily módon megállapított vonalon a következő községek maradnak magyar közigazgatás alatt:

Szatmármegyében: Marosliget, Nagygéc, Csenger, Tyu-

kód, Vállaj, Penészlak. Zajta község hovatartozására vonatkozóan a tárgyalások folyamában vannak. A község egyelőre román megszállás alatt áll.

Szabolcsmegyében: Nyirpirics, Ny. belték, Nyirábrány.

Bihar megyében: Bagamér, Nagyléta, Vertes, Monostorpályi, Hosszupályi, Kismaja, Biharke sztes, Berebőszörmény, Mezősas, Magyarhomorog, Biharugra, Gesz, Sarkad, Pocsaj, Bedő és Körösszegapáti községek hovatartozásáról a tárgyalások folyamában vannak, egyelőre román megszállás alatt állanak.

Békésmegyében: Gyulavári és Gyula.

Aradmegyében: Elek.

Csanád megyében: Kevermes Dombegyháza, Mezőhegyes, Csanádpalota, Magyarocsanád, Mezőhegyes—Nagylak—Apátfalvi vasútvonal egész hosszában magyar területen halad.

A demarkációs vonal mindkét oldalán egy semleges zóna állapították meg, amelyet a hadseregekhez tartozó csapatok nem szállhatnak meg. A demarkációs vonalon, illetve a semleges zónában fekvő községekben, miután azok a nemzeti hadsereg csapatai által

meg nem szállhatóak, csakis a csendőrség, rendőrség és a közigazgatási hatóságok működhetnek. Ezen községekbe való utazást kizárólag az illető katonai körletparancsnokságok engedélyezhetik.

A cseh-szlovák csapatok békeelészám.

Pozsony, március 31. Prágai jelentés szerint a védelmi bizottság övényjavaslattal nyújtott be, amely szerint a cseh-szlovák csapatok békeelészám az első négy esztendőben 150.000 embert tesz ki.

Tíz ezer magyar hadifogoly szabadon bocsátása.

Genf, március 31. A genfi Vörös Kereszt azt a felszólítást intézte a szibériai Vörös Kereszt misszióhoz, hogy a Csendes Óceán partvidéken internált mintegy tízezer magyar hadifogoly mielőbb szabadon bocsátassék. A hadifoglyok behajózására vonatkozó tárgyalások folyamában vannak és kizárólag a szállítási költségek rendkívüli magassága folytán merülnek fel nehezégek.

Az entente felőssége.

London, március 31. A Manchester Guardian azt írja, hogy a német ellenforradalmi puccs miatt az entente felelősség terhelt, mert elhúzza Németország gazdasági munkáinak megkezdését. A puccs cselekedete volt, mert Németország sokat veszített a rokon-szenyből, amelyek különben nagy mértékben sikeréke van. (Nemzeti Sajtótudósító.)

Halálra ítélték a nadragulyás rablókat.

Budapest, március 31. Ma ítélték a magyar büntető bíróság Finta József 35 éves rovvott multu bányász és sógora László Péter 21 éves gyári munkás, továbbá Barta Mária rovvott multu egyén fölött, akik a mult év őszén a szövetségi pályaudvaron érkező utasok csapdájában csapdájuk, nadragulyáival megrakottan a pályaudvaron kaptak és kirabolták őket. A rögióntéllő bíróság kotel álltal halálra ítélt mindhármukat. (Nemzeti Sajtótudósító.)

Fehérneműek
Elsmeri legjobb minőségben
Férfiak részére
Frank Mágnánál
megvásárolható.

Debrecen város támogatja az új kormányt
A törvényhatósági bizottság közgyűlése

Debrecen város törvényhatósági bizottsága március 31-én d. e. rendezte közgyűlést tartott. Mindössze 32 bizottsági tag volt jelen, amikor Márk Endre polgármester a közgyűlést megnyitotta. A beszéd sokfelé terjedt, de az érdeklődők. A közgyűlés napirendjén pedig szerepeltek olyan fontos városi dolgok, amelyek nagyon is megérdemelték volna a nagyobb mérvű érdeklődést. Hogy többet ne is említsünk, a közgyűlésnek napirendjén szerepelt a város 1920. évi költségvetése, amely a város minden adójelentését érinti.

Márk Endre pár perccel 8 óra után nyitotta meg a közgyűlést.

Tisztelettel üdvözlöm a törvényhatósági bizottság tagjait — mondta a polgármester. Mindenekelőtt bejelentem, hogy szívesen elhalasztottuk volna a közgyűlést akkorig, amikor már az új kabin vezetője volna, bizonyos körülmények miatt azonban a hónapban ez nem volt előrelátható, az addigi dispositionok szerint április 10-én lesz a kabin ur beiktatása. Voltak olyan dolgok — de legfőképpen a város 1920. évi költségvetése — amelyek elhalasztatlanná tették a közgyűlés megtartását. Megállított volna a város gépezete költségvetés nélkül, sem bevételket, sem kiadásokat nem tudott volna már eszközölni.

Csodálom, hogy vannak olyan gonosz emberek, akik a magyar fővárosban azt igyekeznek elhitetni, hogy Debrecen valószínűleg szemétdomb. Hát becsánatot kérek a városnak, amely ilyen szépen viselkedik onnan, ahol proféták igazságot alkottak. A hit és az isten szívére és buzgójára van, annak biztosítva van a jövője. Én nem félek a város jövőjét.

Csak arra kérem önöket, miután a közgyűlés a magatartásával, higgadtággal lát a város közönségére, ne leundóljanak azoktól a higgadtágon, tartsák meg nyugodtságukat és azt igyekezzenek bepillentíteni a város közönségébe.

Ezek után pedig néhány visszaemlékezést vetett a múlt esztendő nagyéjére. Szomorú nagyhele volt a múlt esztendőben Debrecennek! Mily nehéz viszonyok következtek rá! Szinte csodaszamba megy, hogy a város ki tudta bírni anyagilag és erkölcsileg. Szörnyű szenvedéseken mentünk keresztül. Ez évben pedig március meglepetésként hozta a papot, amelyet a szenvedések közepette oly sódárványá vártunk, ismét látnunk magyar katonát!

Most már azon van a sor, hogy a katonákkal karöltve és egymástól megérintve — dolgozzunk!

A fajt gyűlölet, a vallásfelekezettek egymás ellen való uszítása kitért. Talán a sok szenvedés adta meg a város lakosságának nyugodtságot, amely nem enged el a tettekre ragadtatni.

Ezután Balogh Sándor polgármesteri hírközlő felolvasta a január és február havi polgármesteri jelentést, amelynek kapcsán Jóna János indítványára kimondotta a közgyűlés, hogy fejtartó intéz a belügyminiszterhez, av gelli, hogy az állatvadászattal kapcsolatban rendelkez a tulajdonjog igazolását is általánosságban, úgy, mint ahogy már Debrecenben megtörtént az igazolás.

Csöke Sámuel főjegyző olvasta föl Simonyi-Somádám Sándor miniszterelnök levelét az általa alakított kormány kiváncsiságáról. A közgyűlés tudomásul vette a levelét és üdvözli az új kormányt, amely ily módon fog.

Felkérte a közgyűlés Márk Endre polgármestert, hogy hajdumegye vezetőségével érintkezésbe lépve állapítsák meg Somogyi Gusztáv kormánybiztos feladatai beiktatási ünnepségét.

Az egy nap a házartéri akcióra 25.000 koronát a szavazott meg a közgyűlés.

Az ottok a lakosságát olyan rossz állapotban hagyta, hogy azokba a magyar katonák be nem mentek. A közgyűlés elrendelte a kaszányák rendezését, 8.000.000 koronát költség keretén belül, feltéve a honvédelmi államtitkárhoz, hogy a költség 50 százaléka előlegesen, a másik felére pedig hosszútávú kölcsönös kölcsönös bocsáson a város rendelkezésére.

A zsidók pászkaünnéje ellen tiltakoznak a győri keresztény munkások.

A húsvéti kalácsról senkinek gondoskodik. Botbüntetést az árdrágítókra!

Győr, március 30.

A győri keresztényszocialista vas- és fémmunkások t. hó 21-én megtartott taggyűlése foglalkozott és orvoslást kért a t. Nemzetgyűléstől a következő dolgokra:

1. A mai nehéz viszonyok között, amikor a munkanélküli munkáscsaládok a legnagyobb nyomorban vannak és legfőképpen még a betevő felel, a mindennapi kenyere is hiányzik, midőn már három hónap óta a lisztfejágnak 50 százalékát kapjuk meg az őrjási liszthiány miatt, ugyanakkor az ország 5 százalékát kitevő zsidó nemzeti lakosok közül a húsvéti kalácsalkalmával már mázaszámra sültek az úgynevezett „lakás-kál”, helyesebben pászka, a legfőbb lisztből, melyet pótlólag kapnak.

Tudjuk azt, hogy a zsidók valóságban vannak bizonyos alkalmakra előírt szokások, melyek a vallás szerint kötelezők, de tudjuk azt is, hogy egész éven át sőt éhséget esznek és annak zsírjával sütnek-főznek, dacára a vallás tilalmának. Azonban azt is tudjuk, hogy a keresztény vallás is előír a három főünnep alkalmára ilyen szokásokat (kalács, tej és szőke).

Tölünk keresztény magyaroktól, schasem kérdeztek ünnepek előtt, hogy van-e lisztünk, nem kalács sütéshez, de kenyérhez? Mi tudjuk jól, hogy hazánk ma

rettenetes helyzetben nem tud polgáraitól úgy gondoskodni, mint más országok, éppen ezért lemondunk az ünnepi kalácsról, sőt a mindennapi kenyeret is kishátra szeljük, de mikor azt látjuk, hogy annak a fejének, mely hazánk lerongyolódását és kirabolását előmozdította, hogy úgy mondjuk, előidézte, ma is ugyanúgy magad a halálom mindent az ünnepekre, mint a bűnös években: igazságérzetünk fellázad.

A józan keresztény magyar munkásság elkegyeredetten nézi a zsidóság élelmiszertöbbletét akkor, amikor az ünnepeken neki kenyere sincs.

A keresztény és magyar választók akaratából megválasztott nemzetgyűléstől várja a nyomorgó munkásság azt, hogy ezen változtasson.

2. Hogy a drágaságot és a nyomort meggátoljuk, a t. Nemzetgyűléstől azt kívánjuk, hogy a lárkereskedők, árdrágítók, csempeszek és szukkerkedők ajas társaságát ne penzzel, vagy néhány napi elzárással, hanem első fokozat 25 börtönnel, második fokozat 35, nyilvánosan végrehajtott botbüntetéssel büntessék.

Bizton hisszük, hogy két láncos megbotozása után az árak rohamosan esni fognak és az ország szűkebbé, a galicjai csűrre, ki fog takarodni az országból.

A győri keresztény vas- és fémmunkások.

A villamosáramot és a gázt megdrágították.

A városi közgyűlés ügyei.

A szerdai városi közgyűlés tudomásul vette, hogy a bor- és húsfogyasztási adó megváltása tekintetében a város 240 000 koronában állapodott meg a pénzügyigazgatósággal.

Az 1920. évi közuti költségvetést 490.000 K bevétellel és 439.000 K kiadással fogadta el a közgyűlés, amely fölír a kereskedelmi miniszterhez, hogy a kézi és igás napizam közmunkavállalóit a mai viszonyoknak megfelelően emelje föl.

A kávéházi és cukrászati adó étefelértékelése dolgában a közgyűlés a polgármestert, Kérnholter Józsefet és Poroszlav Lászlót kéri ki, hogy járjanak közbe a kormánybiztosnál.

A II. kerületi jövedelem és vagyonadó felosztási bizottság az elhunyt Körner Adolf hitverei Jóna Jánost, az a helyére pedig póttagul ilj. Kardos Lászlót kéri ki.

Kimondta a közgyűlés, hogy a mai az 800 koronánál kisebb borsó jövedelmű házak tulajdonosaira kötelező a szobánknál 1 koronás vízdíjjátalány befizetése, úgy az

500 koronánál nagyobb bérjöveldelmű házak tulajdonosai is kötelesek megfizetni ezt az 1 koronás vízdíjjátalányt.

Nagy Pál azt kívánja, tegyen a hatóság olyasféle intézkedést, hogy a háztulajdonosok helyzetessének már vissza jogaikba.

Dr. Magoss György: Igaza van! Nagy Pál: Lenetellennek tartja azt az állapotot, hogy aki nem nyereszki céljából vett házat, hanem azért, hogy üregségére meghúzódhassék benne, ne tudjon jogaita juttatni. Kéri a tanácsot, vegye fontolóra ezt a kérdést.

Márk Endre polgármester azt válaszolta a főtisztelőknak, hogy a fölvetett kérdés nem tartozik a napirenden levő ügyhez.

Hozzájárult a közgyűlés ahhoz, hogy 1920 április 1-től kezdődőleg a gáz ára köbméterenként mindentelje célra 4 korona, a villamos áram kilowattja pedig a nagyobb fogyasztóknak, üzleteknek, gyáraknak stb. világítás céljára 12 korona, magánosok és kulturális intézmények részére 8 korona, motorhajítás céljára 5 K legyen.

A városi belső községek részére a 300 K havi drágasági segélyt, a külsőségi lovászok és béresek számára a havi 200 K hadi drágasági segélyt föl, ösította a közgyűlés.

A Verespolai és Ligetlaja nevű városi föltekre megajánlott vétel-

árakat nem acceptálta a közgyűlés.

Elfogadta a közgyűlés a városi kertészet fejlesztése és jövedelmezővé tételére, fajokoldk lécajtására, a közuti, városi hirtokmegyék beállítására vonatkozó javaslatokat, továbbá a ruhabeszterzési segélyt a VIII. és VII. fizetési osztályban levő városi tisztviselők részére is megszavazta. Szükségességnek mondta ki, hogy a törzsgyűlés és a ménes mezőgazdasági gazdálkodással vonassék kapcsolatba.

Templomi nap a menekültekért.
Húsvét első napján.

A békeelőkészítő tróda „B” csoportjának egészén alatt húsvét ünnepén templomi napot tartanak a menekültekért. Húsvét első napján az ország összes templomaiban egy és ugyanazon órában a templomok szószékéről hirdetik ki az Ur szolgái a magyar hazasérthetlenségét s ezen a napon beszélnek a templomban a szülőföldükről menekült és földönfutó magyarok, székelyek szomorú soráról. Húsvét ünnepe a területi integritás napja lesz s ezen az ünnepen siessen a társadatom a menekült magyarok segítségére.

E hazafias nap vedői tisztét Horty Miklós kormányzó, Csernoch János bíboros, hercegyi más, gróf Apponyi Albert és gróf Bathlen Jován töltik be.

Márk Endre azon fog igyekezni, hogy a vezetése alatt álló városi területén e nap közjótékonyasági sikere minél nagyobb és maradandóbb legyen. Felelő a városban levő egyesületeket, a Nőegyleteket, hogy a gyűlés érdekében buzgalmat fejtsenek ki.

A begyűlés üszegzet a Békeelőkészítő tróda „B” csoportja címére foela beki d ni.

Nagypéntek a templomokban

A református templomokban.

Nagytemplomban délelőtt 9 órákor predikál dr. Dicsőfi József lelkész, délután 2 órákor predikál Székely György lelkész. Kistemplomban délelőtt 9 órákor Papp Kálmán s. lelkész, délután 2 órákor Konrád Zoltán s. lelkész. Kossuth-utcai templomban délelőtt 9 órákor Uray Sándor lelkész, délután 2 órákor Nagy István s. lelkész.

Isztájttemplomban délelőtt 9 órákor Boér Károly vallásbíró, délután 2 órákor Juhász Ferenc s. lelkész, Apádtérfi templomban délelőtt 9 órákor Amády Márton s. lelkész, délután 2 órákor Almássy Márton s. lelkész.

Délután 1-1 négy órákor a Konfirmált Leányok égvetsége összejövetelt tart. Egyháztér 17. sz. s. e. ref. egyház tanácstermében.

Délután 4 órákor a Kossuth-utcai templomban vallásos estély lesz.

Az ág. hitv. templomban.

Az ág. hitv. evang. templomban nagypénteken délelőtt 10 órákor Székely Miklós ref. vallásbíró predikál. Predikáció előtt passiót olvas és istentisztelet után urvacsorát oszt Zeman Zoltán s. lelkész. Délután 4 órákor Zeman Zoltán s. lelkész predikál.

Húsvét első napján délelőtt 10 órákor Makay Sándor ref. diakonissa Int. lelkész predikál. Utána urvacsorát oszt Zeman Zoltán s. lelkész. Délután 4 órákor Zeman Zoltán s. lelkész predikál.

Húsvét másodnapján délelőtt 10 órákor Zeman Zoltán s. lelkész végzi az istentiszteletet s utána urvacsorát oszt. Délután 4 órákor ima.

Üzenet Pozsonyból.

Koszoruk jöttek a Dunán. Virágot, sokat és magyar nemzeti szalagot százával hoztak a hullámok Budapestre. „Nem lesz mindig szélcsend. A viharok késhetnek, de el nem maradhatnak!” üzenik rajtuk a pozsonyi hajótörött magyarok.

A megszálltakk, az idegen járumba jutottak, akik milliószorta erősebben érzik át a haza fogalmát s akik március tizenötödikét ünnepeltek, ökölbe szorult kézzel a zsebükben, összefacsarodott szívvvel a keblükben gyűltek össze a pozsonyi Petőfi-szobornál s a nemzeti meggyalázás szörnyűsége, torokfojtogató, a vért habzásig felforráló lelki állapotban ösztökáltak szerte a legalacsonyabbrendű ellenség szünyöi elől.

Mint tudósítónk jelenti, a pozsonyi magyarság márciusi szabadságünnepén a virág és a koszoru özönével díszítette fel a Petőfi-szobrot a Kossuth Lajos-téren. Csöndes, néma, nagy ünnepre készült fel, de az ünnepiést a megszálló csehek a megszegyenyítés legálaválabb eszközeivel akadályozták meg. A szoborra halmozott virág és koszoru tömegét a cseh katonák a francia parancs ellenére lesöpörték, összetaposták s felrások nemzeti színű szalagokkal együtt a Dunába hajtották.

A katonák urileányokat kísérték be tömegesen, mert magyar kokárdát tűztek a keblükre. Délután iskolás gyermekek lepték el a Kossuth Lajos-teret s ismét feldíszítették a szobrot, szalagok nélkül, csupán a virágok csoportosításával hozták ki a magyar színeket. A kaonáság a gyermekeket is fegyver erővel szorta szét.

A Duna hullámain Budapest fele usztak a virágok, a koszoruk, a tehratok: „Nem lesz mindig szélcsend... a viharok késhetnek; de el nem maradhat...”

Mozgalom a keresztény egyesülés pártjában.

A minisztertanács. A keresztény egyesülés munkája a szünet után. Budapest, március 31. A Nemzeti Sajtótudósító telefonjelentése. A kormány tagjai tegnap este Simonyi-Semadám Sándor miniszterelnök elnökletével minisztertanácsot tartottak, amely a késő éjszakai óráig húzódott. A minisztertanácsban résztvett Emich Gusztáv kereskedelemügyi miniszter is, a kabinet új tagja, aki tegnap tele le az esküt a kormányzó kezébe. A minisztertanács folyó ügyekkel foglalkozott, azonkívül megbeszéltek azokat a fontosabb tör-

Katonai barakkok vásárlói a rendőrségen.

Szenzációs letartóztatások Debrecenben.

Az oláh megszállás alatt elkövetett különféle manipulációk ügyében egymásután megindultak a vizsgálatok. A debreceni törvényszék vizsgáló bírójának rendelkezése a rendőrség a városban volt katonai barakkok megvásárlói ellen indított eljárást.

Mint tudvalevő az oláhok a katonai barakkokat árverésen adták el. A barakkokat Pesteán György mérnök vezette a itt egy konzorcium vette vette meg, amely aztán a faanyagot a debreceni kisiparosoknak adta tovább.

Még az oláh megszállás alatt történt, hogy figyelmeztették a vásárlókat a várható következményekre. — azonban olyan kijelentéseket tettek, hogy az ellenség a barakkokat, mint hadzsákmányt elvihetné, azonban a debreceni kisipar érdekében álló, ha az anyag itt marad s így számos nagy vásárlásokat eszközöltek a magyar hadikincstár vagyonából.

A debreceni államügyészség orgazdaság miatt indította meg

az eljárást a barakk vevők ellen s tegnap a vizsgálóbíró elfogató parancsot adott ki számos vagyonos debreceni lakos ellen.

Ezen parancs folytán letartóztatták Horváth Gábor hentes, Kigyó-utca 32. sz. alatti, László András ác, Csillag-utca 42., Ifju Losoncay János géplakatos, Révi Ferenc lőkör-gyáros, Albert László vendég-lős, Herskovits Ábrahám gyű-mölcskereskedő, Lukács, Vilmos és Izidor építési vállalkozók, Titonelli Miklós kő-faragó és Katz Ignác ócska-vaskereskedő, Hatvan-utca 6. szám alatti lakosokat.

Pesteán György mérnök ellen nem lehetett fellépni, mert ez idő szerint ismeretlen helyen tartózkodik. A rendőrség házkutatást tartott Pesteán lakásán s egy leszegezett ládát talált, amelyben iratokat keresett erre az ügyre vonatkozóan, de nem találtak semmit, úgy látszik, hogy megsemmisítette. A letartóztatottakat hónap átadják az államügyészségnek.

vényjavaslatokat, amely k husvét után a nemzeti egyesülés elé kerülnek.

A kormány indennást kér a nemzetgyűléstől, amíg az ország állami szűs gteleket rendszeres költségvetésbe foglalja. Az indennást javaslat szomorú képet tár fel az ország közgazd. sági állapotáról, amennyiben az állami deficit lényegesen túlhaladja a 3 és fél milliárdot. A kormány feladata tehát első sorban az lesz, hogy az államháztartás mérlegét a bevételek emelésével javítsa. A kiadások a díj leltében csökkenjen, miután gazdasági helyzetünk szándékaival függ első sorban választék érdekeinek javulása is.

A pártkörökben tegnap este esend honolt. A Kiszagda-párti képviselők nagy-része, valamint az agrár miniszter már elutaztak vidékre. A földművespárt vezető embereit közül megjelent a pártkörben Mesko Zoltán, aki a legutóbbi parlamenti eményekkel kapcsolatban utalt arra, hogy kért párt köröztől jó viszonyt az ország érdekében sürgősen helyre kell állítani. Figyelmeztette a jelenlevőket, hogy a társaság párti körökben egy se álljon föl a hullák között működő államunkaljának. A keresztény egyesületi parlamenti munkaképességét közös erővel biztosítani kell.

A keresztény nemzeti egyesülés pártjában az Új Nemzedék tegnap cikkével foglalkoztak, amelyben a Friedrich-csoport megalkalmazott. A párt a Friedrich-csoport kitérését és ezzel a párt megbontását mindenképpen elutasítja haritál.

Husvét után a nemzetgyűlésben számos olyan törvényjavaslatot tárgyalnak, amelyek közelről érintik a keresztény társadalom gazdasági érdekeit. Szóba fog kerülni például az állami jogszabályok, a trafik és az italmentes engedélyek szabályozásának dolga, továbbá az ár-erőltetés és a lánckereskedők elleni törvényjavaslat. E érdekekben közöl az a párt képviselő tag el határoznak annakul, hogy a párt régi vezető embereit, akiknek parlamenti képviselő nem jutott, megkérdőznék. A pártban ebben a rétegben amely parlamenti képviselő ghez nem jutott, mozgáson indult meg olyan irányban, hogy szorosabb együttműködés jöjjön létre a párt parlamenti képviselői és egyéb szervei között.

Jelentkezés katonai nyilvántartásba-vétel végett.

A magyar hadügyminiszternek 20 952. eln. 35—1919. sz. rendelkezés értelmében az összes magyar honosságu nyugdíjas havidíjasok, rangoszályba nem sorolt havidíjasok és katonai ellátásban részesülő rokkant legnység, valamint az oly 1900—1865. születési évfo yambeli magyar honosságu férfiak, akik a háboru alatt katonák voltak, a felmentettek is, tartózkodási hely szerint nem ténylegeseket nyilvántartó hivatal által összeírandók.

Hogy az összeírás minél gyorsabban eszközölhető legyen, az összeírás összeírás lapok alapján fog végrehajtani a következők szerint:

- 1. Az összeírás lapok az Egyházmér 7. sz. a. levő ref. elemi iskolában osztottak ki. Ezen lapokat az alább felsorolt napokon közzétesek átvenni és pedig: Az összes tiszték és tisztjelöltök 1920 április 3-án. II. kerületben lakó legényesek a jománya tartozott egyénck 1920 április 6-án. III., IV. kerületbeliek 1920 április 7-dikén. V., VI. kerületbeliek 1920 április 8-dikán. A külsőségek északi és keleti részén lakók április 9-én, a déli és nyugati részen lakók április 10-én.

2. Az összeírás lapok rovatait a napok helyén az illeték maguk költik ki, feladásig terbe mellett, a valóságuk megjelölés. Aki nem tudná kitölteni, erre vala mely ismerős egyént felkérhetnek. 3. Az összeírás lapok kitöltés után az Egyházmér elemi iskolában működő nyilvántartási hatósághoz beszolgáltatandók.

Az összeírás lapok alapján közhírré fog tétetni, hogy melyik kategóriákhoz tartozók mikor és hol jelentkezzenek igazolványuknak a személyes átvétele végett.

4. Az összeírás lapok rovataiba a valóságnak megfelelő adatok vezetendők, mert ha az adatok hamisak, hatósági félrevezetés miatt, aki pedig magát az összeírás alól kivonná, a hadkötelezettség aluli kibuvás miatt fog a leg-szigorúbban büntettetni.

Debrecen, 1920 márc. 29. A városi tanács.

Ujdonságok.

Felhívás. Az „Egy nap a hazáért” gyűjtést irányító bizottság felkéri mindazokat, akik a március 31-iki házkénti gyűjtés alkalmával bárminő okból adományaikát átadni nem tudták, legyenek szívesek a Népjóléti hivatal p'ntaránál (Miklósi u. 23.) azt beüzenni, ahol elismervény ellenében átveszik és a kimutatásba befogadják. Öt száz koronát tevő, vagy azon felüli adományok a hírlapok útján nyilvánosan is nyugtázzák nek.

A tanítónőjelöltek a közgyűlésen. Nagy érdeklődést kellett a szerdai városi közgyűlésen, hogy a terem karzatán miu egy harminc fiatal leány helyezkedett el. Nem tudták mire vélni, hogy miacoda érdekesség vonzotta ide őket a fiatal leányokat. Mint meg tudtuk a leányok a debreceni főm. kati. tanítónőképző növendékei voltak, akik Mellau Márton igazgató vezetés alatt vonultak föl a közgyűlésre, hogy a törvény hatósági közgyűlési rendszeréről ismereteket szerazzenek.

A Keresztény Szociális Műszó tarsulat és a Szent Erzsébet nőegylet tagjai ma, esztendőközön, délután 4 órakor közös értekezletet tartanak a róm. kath. fogim-nárium d sztermében; Az összes tagok pontos megjelenését kéri a Vezetőség.

A főpénztárnok személyi pótléka. A szerdai közgyűlés elé a nagy oly értelmű javaslatot terjesztett, hogy Csapó László lb. tanácsnok, városi főpénztárnok részére 1100 korona évi személyi pótlékot szavazzon meg rendkívül büszg, szer-galmas működése honorálásá képpen.

Ugy kellene mindenkinek dolgozni mint Csapó László — azóit közbe Ekli József bizottsági tag, aztán Szentkirályi Tivadar eszlalt fel és Csapó László érdemes munkásságára rámutatva, azt javasolta, hogy a közgyűlés 2400 korona évi személyi pótlékot szavazzon meg részére, amely természetesen a nyugdíjba is be-egymítandó. A közgyűlés egyhangúlag elfogadta Szentkirályi Tivadar javaslatát.

Stengel Károly a debreceni m. kir. államrendőrség főhadász, fogműtermét Battyányi-utca 16. (malet ház) áttelepítette. Fogad é. n. 10-11 (2-ig, é. u. 3—5-ig.

Nagy táncstély lesz husvét első és maroc napján a Royalban zárórál. Kezdeté é. u. 8 órakor. Belépő díj 8 korona és a vigalmi adó. Tisztelettel lj. Schaff János.

Gummiharisnya, hariany-kötő gummi, irigator gummi, Garlet, Autoflex és olvadható Pessariu-mok, ágytál, bidét, irigator föl-szerelve, gummi lecskendők, ollagummi Viskóuzsnál, Piac utca 16. szám.

Legrosszabb nyakkendőit is új alakítják, Péterfia 63. alatt, udvarban balra.

Magyar juhartó gazdaság.
Nyári Mihályt fogadta fel nyári juhásznak, 5 én hajl, reggel 6 órakor a nyomáson ver.

Liszt manipulációval vádolt malom igazgató.

Letartóztatta a rendőrség.

A debreceni Hungária malom igazgatója ellen régóta folyt titokban a vizsgálat, mert az a feljelentés érkezett ellene, hogy nagy intézkedést folytat a lisztrel. Az igazgató, Rappaport Béla hosszabb ideig távol volt a városból s nem lehetett ellene eljárni.

Tegnap Rappaport haza érkezett, mire a rendőrség a vett utasításhoz képest letartóztatta. Rappaport kihallgatásáról egyelőre még nem adtak ki semmi hírt arra vonatkozóan, hogy a debreceni közellátás érdekeit mennyiben veszélyeztette.

Egyben azzal is gyanúsítják, hogy a megszálló ellenséggel feltűnően barátkozott és sokszor találta az oláh parancsnoksági hivatalokban.

Felhívás!

A magyar felszámoló hivatal címűkének 434-1920. M. F. H. sz. rendelete szerinti mindazok, kik hadügyi, kincstári tulajdon képező zsákoknak és ponyváknak (főleg k. u. k. M. V. M. jeű) birtokában vannak, akár közvetlenül kapták azokat valamely katonai hatóságtól, intézménytől, akár egy központ vagy valamely cég révén, vagy bármely más uton jutottak annak birtokába, a birtokukban levő zsákok és ponyvák mennyiségét az anyag (pamut, juta, len, kender, textil, papír) és minőség megjelölése mellett 1920. évi február 1-ei határnapj állapotnak megfelelőleg 1920. évi április hó 15-ig bezárólag a Magyar Felszámoló Hivatalnak (Budapest, I. Vár., Tárnok u. 2., IV. emelet) írásban bejelenteni kötelesek.

Közélmelési ügyosztály.

Színház.

Heti műsor:

Csokonai-színház.

Csütörtökön, Biboros, színmű. Pénteken nincs előadás.

Szombaton, C) bérlet, Faluháza. Vasárnap délután Biboros, színmű. Vasárnap este Heidelbergi diákkéret.

Vig-színház.

Csütörtökön, Legénybucu, operett. Pénteken nincs előadás. Szombaton nincs előadás. Vasárnap délután, Tul a nagykrivánon. Vasárnap este, Eva, operett.

Legénybucu operett, melynek kiválóan zajos sikere volt, ma kerül színre a Vig-színházban. Főszereplők lesznek: Honthy Hanna, Ocska, Makai, Szilgyi Jenő és Várnai.

Biboros a Csokonai-színházban. Ma este kerül színre. A címszerepet Bihari Ákos játssza. A szenzációs darab már több mint harmincszor vonzott Debrecenben felt házat s aki egy nagyon kellemes, nívós előadást akar végig élvezni és a Bihari Ákos nagyszerű művészi játékában gyönyörködni, az ma este a Csokonai-színházba megy a Biboros előadására.

Ünnepi előadások. Nagypénteken mindkét színház szünetel. Nagyszombaton a feltámadás után a Csokonai-színházban a Pacsirta operett kerül színre. Ez lesz a népszerű operett 26-ik debreceni előadása. A Vig-színházban nem lesz előadás. Husvét vasárnap a Csokonai-színházban délután a Biboros színmű, este Honthy Hanna felléptével a Heidelbergi diákkéret vigjáték, a Vigszínházban délután a Tul a Nagykrivánon operett, este a Bánk bán, történelmi dráma kerül színre Husvét hétfőjén a Csokonai-színházban délután a Cigánybáró operett, este a Lili bárónő operett, a Vigszínházba délután a Bánk bán történelmi színmű, este a Falurossza népszínmű kerül színre. Az összes előadásokra jegyek a mai naptól kezdve előre válthatók.

Ünnepi előadások. Nagypénteken mindkét színház szünetel. Nagyszombaton a feltámadás után a Csokonai-színházban a Pacsirta operett kerül színre. Ez lesz a népszerű operett 26-ik debreceni előadása. A Vig-színházban nem lesz előadás. Husvét vasárnap a Csokonai-színházban délután a Biboros színmű, este Honthy Hanna felléptével a Heidelbergi diákkéret vigjáték, a Vigszínházban délután a Tul a Nagykrivánon operett, este a Bánk bán, történelmi dráma kerül színre Husvét hétfőjén a Csokonai-színházban délután a Cigánybáró operett, este a Lili bárónő operett, a Vigszínházba délután a Bánk bán történelmi színmű, este a Falurossza népszínmű kerül színre. Az összes előadásokra jegyek a mai naptól kezdve előre válthatók.

Ünnepi előadások. Nagypénteken mindkét színház szünetel. Nagyszombaton a feltámadás után a Csokonai-színházban a Pacsirta operett kerül színre. Ez lesz a népszerű operett 26-ik debreceni előadása. A Vig-színházban nem lesz előadás. Husvét vasárnap a Csokonai-színházban délután a Biboros színmű, este Honthy Hanna felléptével a Heidelbergi diákkéret vigjáték, a Vigszínházban délután a Tul a Nagykrivánon operett, este a Bánk bán, történelmi dráma kerül színre Husvét hétfőjén a Csokonai-színházban délután a Cigánybáró operett, este a Lili bárónő operett, a Vigszínházba délután a Bánk bán történelmi színmű, este a Falurossza népszínmű kerül színre. Az összes előadásokra jegyek a mai naptól kezdve előre válthatók.

Most érkezett áruk!

- Citrom
- Vérancs
- Mandula
- Datolya
- Mogyoró
- Mazsola
- Alxi olaj
- Füge
- Orosz hal
- Roll hering
- Palgyaf bork
- Lucerna mag
- Ré: amagvak
- Karalábé mag
- Kelkáposzta magvak
- Papirszineg
- Raffia
- Kénlap
- Kénpör
- Gyula
- Harry cream
- Salicall
- Borax
- Ponyó mag
- Gyertya
- Cipókrém
- Kreolin
- Fogvájó
- Vaspor

legelőször beszerzési forrása
Kontsek Gézinál, Kossuth-utca.

ALMÁDIA

konzervgyár
Rákóczi-utca 13
Cukorpótlásra
alkalmas szirup kapható
költsé 30 korona.
Üveget kérünk horni!

Eloszerődném
városi egy szoba, konyha lakásomat kerti vagy teli lakással. Vörösmarty utca 7. sz. 3908

Csapókerítés
tízszáz négyszögű földet feleslegbe kiadok. Szent Anna 2. kézimunkaúti. 3904

Bákköny
vetőmag kapható továbbá 800 liter paradicsom. Péterfia-u. 62. 3897

Tűzifa
ölenként és felvágva, házhoz szállítva megrendelésre. Holczler János tűzifatelepén, Margit fordó mellett. 3818

Bérbeadó
Boldogkőterben egy hold föld. Dr. Székely ügyvéd Egyháztér 11. 3916

Egy
kővér tyukot adok cukorért. Varga-utca 7. 3914

Hegedű
és cimbalom tanítást kottából vagy cigányosan előadok. Erzsébet-utca 31. 3909

Poleska
írtást vállal az Álamvasutj főregió, Nánassy István Debrecen, Kossuth-u. 24. 2776

Szentakerti
bor literenként kapható Péntekenél. Kigyó-utca 43. 3888

Tojó
tyukot adok kottólórt. Jókai 19 sz. 3918

Répa
hulladék nyersen és főve kapható mázsája 20 koronáért. Rákóczi-utca 13. 3930

Kereslet.

Arany-estét,
brilliansat, zálogcédulákat vess, megvásárolásra házhoz is elmegy Steiner Mihály, Széchenyi-u. 19. udvarban

Sürgősen
keresek kerti lakást konyhakerítéssel legkésőbb májusra. Cím a kiadóban.

Ölmet
keresünk megvételre. Cím a kiadóhivatalban.

Vasgerendákat
különböző méretű keretek megvételre. Uilmann Sallamon Piac-u. 69. 3850

Keresetetik
egy csinos megjelenésű kisasszony vagy fiatalasszony az Apolló mozgószínház cukrászdájába. Jelentkezés Széchenyi-u. 16 szám. 3920

Jó
munkás fodrász segéd felvételek péntek, szombatra Marossyán, Cegléd-u. 2. 8867

Mindenek
szobalány felvételt azonnal. Szent-Anna-u. 6. sz. emelet. 3834

Villateleknek
szécsom, eladó a Bárcy-utca 5. számú belsőégy. Paaky, Kigyó-u. 25. 8855

Bokkant
megbízható ember hivatal vagy iskolai szolgái, portási állás keresek. Ajánlatokat kérek a kiadóhivatalba. 3859

Kocsis
felvétetik elcséjéti. Péterfia utca 25. Fuvarozási Vállalat. 3823

Takarítónő
lehet kis leány is felvétetik. József kir. herceg-u. 6 sz., emelet. 3939

Munkásleányok
és kocsisok jó fizetéssel azonnal felvételt. Teleki utca 100 sz. 3938

Kereskedelmi
levelezésben is jártas gyakorlott géplírónt keresünk Csapó-utca 21. 3937

Almát
vagy körtét veszek beteg urleány részére. Cím a kiadóhivatalban. 3388

Báranyt
hat vagy hét kilót megvételre keresek. Cím a kiadóhivatalban. 3389

Tisztviselő
család szőlőt gyümölcsösrel bérbé vagy felébe keres. Cím a kiadóban. 3914

Denaturált szeszt
serlakkot, enyvet veszek. Jancsó Testvérek, Bárcy-utca 3 sz. 3913

Bejárónő
összes házi dolgok végzésére iparos családnak egész napra kerestetik esetleg lakást is kaphat. Thaly Kálmán-u. 4. 3916

Egy
mindenes főzőnő kerestetik Vörösmarty-utca 4., baloldali utcai lakás. 3926

Bejárónő
főlétlen tisztességes, déli-életre kész néki felvétetik. Eötvös 59. 3932

Kotlót
keresek cserébe esetleg pénzért veszek. Lorántfy-utca 19. ka. u. alatt jobbra. 3842

Kevésbé
használt linoleumot megvételre keresek. Kraft, Csapó-u. 97. 3880

Bejárónő
felvétetik, - jelentkezzék könyvével Kossuth-u. 13. 1. emelet. 3917

Munkásleány
felvétetik seprőgyárban, Kossuth-u. 43., - kerestetik épület. 3923

Kisleány
bejárónak felvétetik. Jelentkezni reggel Timár-u. 11. ajtó 6. 3906

Különbejárati
világos, tágas butorozott szobát keres ur ember a város központja táján. Ajánlatot a kiadóba „jó ár” jelgére. 3905

Egy
megbízható kávézó leány felvétetik. Bódogh cukrászda, Piac-u. 22. 3933

Eladás.

Szöllőváros
hasított ak elából 3000 darab eladó. Huszár, Sz. Anna 29. 3907

Eladó
egy szép fekete és egy szürke kosztóm, egész új 34-35-ös félcipő gyermekruhák, fehérneműs több ruhánemű. Megtekinthető d. u. 1-6-ig. Eötvös-u. 71. 3815

Kerékpár
kötött karban, szabadon futó eladó. Ba. os utca 24. szám. 3911

Hamisfogakat töröttet is veszek!
József kir. herc.-u 10

Divány,
zöld plüschből takros, nagy álló tüdő, ebédasztal eladó, d. u. 8 től 5-ig. Eötvös 59. 3931

Egy
jó karban levő kerékpár eladó. Bani-utca 14. II. ajtó. 3934

Egy
jó forgulmu vendéglő sürgősen eladó. Cim a kiadóban. 3935

Eladó
5 Andrássai mála. Csapóker, Kisfaludy utca 43. 3897

Egy
jó karban levő 4-es H. F. benzín cséplő garatúra eladó. Értekezni Birkafodrászterem. 8879

Uj
39-es női ol 6 eladó. Vigkedvő Mihály-u. 25. 3870

Eladó
uj asztaltüszely és egy szép kerékpár. Percsics-utca 3. sz. 3928

Éves
vertések és egy kisebb tengoridarázó eladó. Széchenyikert, István-ut 24. 3929

Magyar
állami 18 loerős motor, Kankeler örök malom eladó, a nagyállomásnál. Fűtőház-u. lerakodónál eladó. 3927

Eladó
egy 5 kilós Balanc mérleg részánnyárral. Vendég-utca 6. sz. 3938

Eladó
egy álló szalonfülke, egy írósztal, egy ebédő divány és egy fegyvertartó. Megtekinthető Péterfia 71. 3924

Eladó
hasaskoca, igazsá, egyik ért bélyegzetlen pénzt elfogadok. Darabos 58. 3815

Eladó
háló ebédő és mindenféle olcsó butorok. József király herceg 20. 3812

Egy
tisztá uj szakett eladó. Lorántfy-utca 12. szám. hátul az udvarban. 3912

Eladó
hasas koca, igazsá, egyik ért bélyegzetlen pénzt elfogadok. Darabos 58. 3815

Férfi
aranyóra, kincsoal medálai eladó. Csapó 26. földszint első lakas. 3924

Használt
38-as női cipő, 40-es férfi cipő és gyermek cipők 4 és nyolc évesnek egy férfiföltöny és női ruha eladó. László Imre, Miklós-utca 4. földszint. 3928

Eladó
ebédő empire stílusú pártasender és egy sarokszalon perszeával. Mübutorok. Szent Anna 6. utcai földszint. 3915

Eladó
egy 35-ös új fűző női fűzős cipő. Hunyady-u. 5. házszám. 3919

Eladó
vasúthoz köze, jó menettelű új, bármire alkalmas. Értekezni Kossuth-utca 22. Deltán. 3748

APRÓ HIRDETÉSEK.

Ajánlat.

Ki volna
hajlandó városi két szobás lakásért, kerti lakást átadni. Cím a kiadóban.

Konyha berendezések,
butorok Bélini József ajánlatnál. Csapó-utca 67. 3891

Csipke
figgönyök, 120 ingek, gallérok mosását, vasalását elvállalom. Mészáros-tér 10. 3842

Különbejárati
két butorozott szoba kiadó irodának vagy orvosi rendelőnek is alkalmas. Cím a kiadóban. 3913

Egy
különbejárati butorozott szoba magános ur részére kiadó. Poroszlai ut 24. 3925

Szeg
mindentéle mérésben kapható Ifj. Losonczy János cégnél, József kir herceg-u. 16. 3921